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Aan het College van

Burgemeester & Wethouders 

van de gemeente Zaanstad 

Postbus 2000  

1500 GA Zaandam

Zaandijk, 8 juli 2009

Betreft: Bezwaarschrift tegen het verlenen van een sloopvergunning van de kerk (behoudens de toren)   Kerkstraat 10 te Zaandijk en bekend onder publicatie nummer 90961.

Geacht college,

De Vereniging Zaans Erfgoed streeft naar het versterken en behouden van de karakteristieke structuur, bouwwijze en historie van de Zaanse, gebouwde, omgeving. 

Naar aanleiding van bovengenoemd aanvraag maakt de Vereniging Zaans Erfgoed ernstig bezwaar tegen het verlenen van een sloopvergunning op grond van de artikelen 15, 17 en 19 ‘oude’ WRO en roept het gemeentebestuur op alle sloopactiviteiten die schade doen aan de kwaliteit en historie van de kerk en het in de kerk aanwezige zerkenveld, te staken dan wel te laten staken. 

Hoewel de kerk onlangs in het nieuws is geweest vanwege vermeende bouwvalligheid is er geen enkele aanleiding om de aanvraag op dit moment en om die reden te honoreren. Gezien resultaten van funderingsonderzoek uit 1976 zou de fundering van de kerktoren kritischer zijn dan die van het kerkgebouw. Zij zou zelfs reden kunnen zijn van de huidige kerkzettingen en een risico vormen bij evenwichtsverstoring van een van die onderdelen. 

Initiatieven voor herbestemming en herstel zijn gezien de kosten niet eenvoudig haalbaar te krijgen maar niet onmogelijk gezien de vele goede resultaten in den lande. De hoge aanschafprijs van de kerk is tot heden steeds een bottleneck geweest.

De Zaandijker kerk is desondanks van groot belang vanwege zijn historie, stijlkenmerken en karakteristieke beeld in de kern van het dorp. Het is volgens experts zeer goed mogelijk het kerkgebouw te behouden en een herbestemming te geven. Zie de brief van het Cuypersgenootschap van 28 juni j.l.

Conclusie is dat onvoldoende is aangetoond dat het kerkgebouw om reden van bouwvalligheid gesloopt dient te worden. Het dorpsbeeld van Zaandijk zou hierdoor onherstelbare schade oplopen.

Op dit moment bestaat er geen goedgekeurd plan voor nieuwbouw op deze plek. Kerktoren en bouwvolume van het schip zijn karakteristiek voor de dorpskern. Het belang van de maatschappelijke, bouw- en cultuurhistorische waarde van dit gebouw is zo groot dat zeer terughoudend naar nieuwe 

initiatieven gekeken moet worden en sloop voorafgaand aan nieuwbouw tegengegaan moet worden. De functie die de kerk op dit moment vervult is die van een “landmark” in zijn omgeving. Hij vormt de ruggengraat van de dorpshistorie en de stedenbouwkundige context. 

Daarnaast is dit gebied met haar kerkgebouw in het nieuwe bestemmingsplan genoemd als drager van de gemeentelijke gebiedsvisie van Oud-Zaandijk. 

Het verdwijnen van dit kerkgebouw zou de stedenbouwkundige structuur van de dorpskern grote schade berokkenen. 

Een nadere motivatie van dit bezwaarschrift zal binnenkort in de vorm van een beschrijving met waardestelling aan u en de gemeentelijke monumentencommissie gestuurd worden.

Hoogachtend,

het bestuur van de Vereniging Zaans Erfgoed,

de voorzitter,  






Piet Oudega
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